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  ٨٧سؤالات كارشناسي ناپيوسته ـ دولتي دروس تخصصي ـ 
   دقيقه١٢٠ سؤال ـ زمان پاسخگويي ٨٥ ـ ٢١/٤/٨٧تاريخ برگزاري 

  
  ریاضی و آمار 

)ـ حاصل 1 )( )( ) ( )2 4 2n
n
lim 1 x 1 x 1 x .... 1 x
→∞

+ + + x  به ازاي+ cos20=    ؟ کدام است°

1 (( )21 1 cot 10
2

+ °  2 (( )22 1 tan 10+ °  3 (( )22 1 cot 10+ °  4 (( )21 1 tan 10
2

+ °  

)ـ اندازه مشتق تابع 2 )x
2 4y Ln log log = −  در نقطه x   ؟  کدام است=2

1( 1
4Ln2

−  2 (1
4Ln2

  3 (
( )2

1
2 Ln2

−  4 (
( )2

1
2 Ln2

  

xـ دو منحنی به معادلات 3 1y
a x

+
=

+
1y و 

b x
=

−
   کدام است؟ a. اند  ها مماس برهمy بر روي محور 

1 (1
2

−  2 (1
2

  3 (-2  4 (2 

)ـ خط گذار از نقطه مینیمم نسبی تابع با ضابطه  4 ) 2

2x 1 ; x 1
f x

2 x ; x 1

− ≥= 
− <

 ها نمودار این تـابع را در نقطـه دیگـري، بـا     x موازي محور 

  کند؟  کدام طول قطع می

1 (-1  2 (3−  3 (3
2

  4 (2  
 nالاضلاع به ضلع واحد جاي گیرنده به طوري که بر هـر ضـلع مثلـث       هاي مساوي هم که در داخل مثلث متساوي         ـ بیشترین تعداد دایره   5

nn دایره باشند nk مساحت کل nSدهیم و   نشان میnkدایره مماس شود را با 
lim S
→∞

   کدام است؟ 

1 (
4
π  2 (

8
π  3 (

2 3
π  4 (3

12
π  

ـ حاصل 6
n

n
n i 1

ilim Ln 1
n→∞ =

 
+  

 
   برابر کدام است؟ ∑

1 (Ln 2  2 (2 Ln 2  3 (1 - Ln 2  4 (2Ln 2 -1  

20ـ انتگرال 7

x sin x dx
1 cos x

π

   برابر کدام است؟ ∫+

1 (
4
π  2 (

8
π  3 (

2

4
π  4 (

2

8
π  

2مشتق عبارت ـ اندازه 8 1 1x cosh sinh
x x

 + 
 

x به ازاي  loge= کدام است؟   

1 (log10e  2 (
2elog

10
  3 (e10log

10
  4 (

2e10log
10

  

2ل مشترك مخروط ص فCـ خط مماس بر منحنی   9 2 2z 4x 9y= 6x و صفحه + 3y 2z 5+ + ) در نقطه = )2,1,  را xoy ، صفحه −5
  کند؟  با کدام طول قطع می

1 (1
2

  2 (3
2

  3 (5
2

  4 (7
2
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2ـ قسمتی از سطح رویه 10 2 2x y z+ 2 که داخل استوانه به معادله = 2x z 9+    قرار گیرد برابر کدام است؟ =
1 (18π  2 (12π  3 (9π  4 (6π  

 (72 , 60)باشد، چند درصد این داوطلبـان نمراتـی بـین      می4 و انحراف معیار 66 نمرات آزمون داوطلبان یک توزیع نرمال با میانگین ـ11

     دارند؟
21 z1.5

21 e dz 0.0668
2π

−−

−∞

 
 =
  
∫  

1 (43.34  2 (46.66  3 (86.64  4 (93.32  

   است؟Iدام احتمال حداقل یکی از حروف حذف شده، با ک. کنیم  به طور تصادفی دو حرف حذف میORIGINـ از حروف کلمه 12

1 (2
5

  2 (3
5

  3 (4
10

  4 (5
11

  
  بندي شده مقابل، مد جامعه کدام است؟  هاي آماري دسته ـ در داده13
1 (19  
2 (19.5  
3 (20.5  
4 (21  

)اگر ـ 14 )E x ) و =3.4 )2E x 1V.  باشد=12 x 3
2

 − + 
 

   چقدر است؟ 

1 (0.11  2 (0.12  3 (0.13  4 (0.16  

. باشـد   مـی 12اف معیار  و انحر250ها  میانگین آن. کنیم  تایی انتخاب می64شوند نمونه تصادفی   هایی که با دستگاه پر می       ـ از بین شیشه   15
 درصد میانگین کل مایع ریخته شده 96شف در سطح اطمینان  پی با استفاده از قانون چی    . دلیلی بر نرمال بودن توزیع مایع ریخته شده نداریم        

  ها در کدام فاصله است؟  در شیشه
1 ((242 , 258)  2 ((242.5 , 257.5)  3 ((238 , 262)  4 ((245.5 , 254.5)  
  

  صی زبان تخص
Reading Comprehension  
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). 
Then mark the correct choice on your answer sheet.  
 
An operating system (OS) is software that manages computer resources and provides programmers/users with an 
interface used to access those resources. An operating system processes system data and user input, and responds by 
allocating and managing tasks and internal system resources as a service to users and programs of the system. An 
operating system performs basic tasks such as controlling and allocating memory, prioritizing system requests, 
controlling input and output devices, facilitating computer networking and managing files. Operating systems can be 
found on almost anything made with integrated circuits, such as personal computers, internet servers, cellphones, music 
players, routers, switches, wireless access points, network storage, game consoles, digital cameras, sewing machines 
and telescopes.  
In most cases, the operating system is not the first code to run on the computer as startup (boot) time. The initial code 
executing on the computer is usually loaded from firmware, which is stored in Flash ROM. This is sometimes called the 
BIOS or boot ROM. The firmware loads and executes the operating system kernel (usually from disk, sometimes over 
the network), and is usually responsible for the first graphics or text output the user sees on screen.  
Common contemporary desktop OSes are Linux, Mac OS X, Microsoft Windows and Solaris. Windows is most popular 
on desktops while Linux is most popular in server environments. Linux, Mac OS X and MS Windows all have server 

 37-32 32-27 27-22 22-17 17-12 حدود دسته

 4 7 9 12 5 فراوانی
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and personal variants. With the exception of Microsoft Windows, the designs of each of the aforementioned OSs were 
inspired by, or directly inherited from, the Unix operating system. Unix was developed at Bell Labs beginning in the 
late 1960s and spawned the development of numerous free and proprietary operating systems.  
 
16- What does the passage mainly discuss?  
1) Operating Systems   2) BIOS or Boot ROM  
3) Unix Operating System   4) Common Contemporary Desktop OSes  
17- According to the passage, an operating system ....... .  
1) is software which uses computer resources so that programmers can control them  
2) supplies users with an interface to make use of computer resources and controls them  
3) is software which does not control computer resources, but provides users with a useful interface  
4) provides programmers with a circuit or connection that joins one device or system to another  
18- What does "allocating" in line 3 refer to?  
1) altering  2) allowing  3) attracting  4) assigning  
19- Which of the following statements is NOT among the primary tasks of an OS?  
1) managing memory   2) providing internal system resources  
3) easing networking and arranging files  4) putting system requirements in order of importance  
20- According to the passage, there exist OSes on ...... circuits.  
1) anything built with combined  2) nearly everything made with harmonized  
3) exactly anything created by connected  4) everything manufactured by incorporated  
21- The operating system ..... to run on the computer at boot time.  
1) is not often the first system  2) is generally the first system  
3) is not always the initial code  4) is always the initial code  
22- Which statement is NOT true about the BIOS?  
1) It is the first system running on the computer.  
2) It loads and executes the basic operating system.  
3) It is the initial code executing on the computer, which is stored in a cool disk.  
4) It often provides the first graphics or text output the user sees on screen.  
23- The firmware loads and executes the operating system .... .  
1) only from a hard disk   2) merely over the network  
3) either from a disk or over the network  4) both from a disk and over the network simultaneously  
24- What does 'contemporary' in the last paragraph refer to?  
1) general  2) popular  3) out-of-data  4) current  
25- The author finally states that ..... were inspired by Unix, which caused to develop many operating systems.  
1) only Linux and server environments  2) only Mac and server operating systems  
3) all operating systems but Microsoft Windows  4) all operating systems including Microsoft Windows  
 

  مدار منطقی 
   کدام است؟ ،ها هاي ورودي ـ در مدار مقابل، شکل سیگنال خروجی، با توجه به شکل موج26
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1(    2(  
  
  
  
  
3(    4(  
  
  
  
  
  

  ترین عبارت استخراجی از جدول کارنو مقابل، کدام است؟  ـ ساده27
1 (A BC BC+ +  
2 (A BC BC+ +  
3 (A BC ABC+ +  
4 (A B AB ABC ABC+ + +  

)ـ حاصل 28 ) ( )5 8124    در مبناي هگزا دسیمال، کدام است؟ +265
1 (AB  2 (AC  3 (DC 4 (DB 

)ـ ساده شده تابع 29 ) ( )F A,B,C,D m    کدام است؟ ∑=0,3,5,6,8,11,13,14
1 (B C D⊕ ⊕  2 (A B C⊕ ⊕  3 (A B C⊕ ⊕  4 (B C D⊕ ⊕  

  تواند، کد باینري را به کد گري تبدیل کند؟  ـ کدام مدار منطقی می30
1(    2 (  
  
  
  
  
  
3(    4(  
  
  
  
  
  
  
  

1 1  1 
1 1  1 
1 1 1  
1 1 1  
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  هاي ورودي کدام است؟  هاي خروجی با توجه به شکل سیگنال  شکل سیگنالـ31

 
  
1(    2(  
  
  
  
  
  
  
  
3(    4(  
  
  
  
  
  
  

   کدام است؟ Fدر شکل مقابل تابع ـ 32
1 (AB  
2 (A B  
3 (AB  
4 (A B+  
  
  
  
  

   کیلوبایت، چند خط آدرس دارد؟ 16، با ظرفیت ROMـ یک حافظه 33
1 (10  2 (12  3 (14  4 (16  
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   است؟ 2، به اعداد در مبناي 8ـ کدام مدار، مبدل اعداد در مبناي 34
1(     2 (  
  
  
  
  
3 (    4 (  

  
  

   کدام است؟ Fـ در شکل مقابل تابع 35
1 (AB  
2 (A B AB+  
3 (A + B 

4 (AB AB+  
   است؟ Full Adderمدار، مانند یک عملکرد کدام ـ 36
1 (    2 (  

  
3 (    4(  
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   کدام است؟ Fـ در شکل مقابل، تابع 37
1 (A + B + C 

2 (A B C+ +  
3 (A B C⊕ ⊕  
4 (A B C⊕ ⊕  
  

   با توجه به شکل پالس ورودي، کدام است؟1Q و 0Qـ در مدار مقابل، شکل سیگنال 38

  
  .کنیم  را صفر میClearقبل از اعمال اولین پالس ساعت یک لحظه کوتاه پایه 

1 (    2(  
  
  
  
  
  
3(    4 (  
  
  
  
  

  ها، کدام خواهد بود؟   پالس ساعت، وضعیت خروجی5در مدار مقابل، بعد از اعمال ـ 39
1 (0 1 2Q 1 Q 1 Q 1= = =  
2 (0 1 2Q 1 Q 0 Q 1= = =  
3 (0 1 2Q 0 Q 1 Q 1= = =  
4 (0 1 2Q 1 Q 0 Q 0= = =  
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  ـ در مدار مقابل، شکل سیگنال خروجی، با توجه به شکل پالس ورودي، کدام است؟ 40

  
  
1(    2 (  
  
  
  
3(    4 (  
  
  
  
  

  C++سازي برنامه
  کند؟  ها را چاپ می دو عدد از ورودي دریافت و آن) ها( رو، کام خط ي روبه نامهـ در بر41

void  main( )  
{   int   a, b;  
   cin >> a >> b;   cout << a << b;     //1  
   cin >> a,b ;       cout << a << b;  //2  
   cin >> a >> b ;  cout  << a, b;  //3  
   cin >> a,b ;       cout << a,b ;  //4  
}  

1 (1  2 (1 , 2  3 (3  4 (1 , 2 , 4 

  رو، خروجی کدام است؟  ي روبه ـ در برنامه42
void  main( )  
{  int   
             a = 4   , b = 3 ;   cout << a%b;  
             a = -4 ; b = 3;     cout << a%b;  
             a = -4 ; b = -3 ;   cout << a%b;  
             a = 4 ; b = -3 ;     cout << a%b;  
} 

1 (1-11-1  2 (11-1-1  3 (1-1-11  4 (1-1-1-1 

  رو، خروجی کدام است؟  ي روبه ـ در برنامه43
void  main( )  
{   int  x;  
   if(x)             cout << 13;  
   if(!x)            cout << 87;  
   if((x!=0)       cout << 4 ;  
   if (x = = 0)   cout << 21;  
} 

1 (134  2 (874  3 (1387  4 (8721  
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  کند؟  ي دریافتی را چاپ می رشته) ها( رو، کدام خط ي روبه ـ در برنامه44
void   main( )  
{  char  s[10] ;  int  i = 0;  
         cin >> s;  
        while (s[i++])  cout<< s[i];  //1 
        for (i = 0;  i < strlen(s);)    cout<<s[i++];    //2 
        i = 0;  
       do  cout << s[i];  while (s[i++]!= '\0'); //3 
} 

 1 و  2 و 3) 4  2 و 3) 3  2) 2  1) 1

   وارد شود، خروجی کدام است؟ parsaرو، اگر از ورودي  ي روبه ـ در برنامه45
void  main( )  
{  char  c;  
            if ((c = cin.get( ) ) ! = EOF)  
            cout << c;  
}  

1 (a  2 (p  3 (parsa  4 (asrap  

  ها درست است؟  رو، کدام خط ي روبه ـ در برنامه46
void  main( )  
{  int  *aptr=0;  
    void  *sptr=0;  
    int  number   , i ;  
    int  z[5] = {1,2,3,4,5};  
    sptr=z;   //1 
    ++sptr;   //2 
    number=*zptr[2];   //3 
    for(i=0; i<=5; i++);  
                cout <<zptr[i] << endln;  //4 
     number = *sptr;   //5 
    ++z;   //6 
} 

 2 و 3) 4  1) 3  4 و 5) 2  6) 1

   وارد شود خروجی کدام است؟ Payandeh iran ariaرو، اگر از ورودي  ي روبه  در برنامهـ47
void  main( )  
{    char  ch, pre= '\0';  
            while (cin.get(ch))    {  
                if (pre= = '   ' | | pre= = '\n')  
                  cout.put(char(toupper(ch)));  
                   pre=ch;     } 
} 

1( IA  2 (aia  3 (PIA  4 (Pia 

  رو، خروجی کدام است؟  ي روبه ـ در برنامه48
void  main( )  
{ class test  {  
            public :  
            test(int = 0);  
            void  print( ) const; 
            private:  
            int x;  
                                                       };  
            test : : test(int a) {x = a;}  
            void  test : : print( ) const  
            cout << x<< this ->×<<(*this).x  
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            test   test(21);  
            test.print( );  
} 

  212121) 4  2121) 3  خطا ) 2  21) 1
   است؟ نادرسترو، کدام خط  ي روبه ر برنامه دـ49

class example{  
  public:  
     example(int  y=10) {data=y; }  
     int  gid( )    const   {return   ++data;}  //1  
     static   int  getcount( )   //2  
                {  cout << data;   //3  
                    return  count; }   //4  
    private :  
      int  data;  static  int  count;   } ; //5  

 2 و 3 و 4) 4  1 و 2 و 5) 3  1 و 3) 2  5) 1

  رو، خروجی کدام است؟  ي روبه ـ در برنامه50
class  X {  
 public :  
  void f( )  {cout << "21  tir  ";}  
                                  };  
class Y :  
 public   X  {   public:  
  void  f( )  {cout<< "1387";}  
                                             } ;  
void  main( )  
  {  X  x;  Y   y;  
               X  *p=&x;  
               p-> f( ) ; p=&y;  
               p->f( );  
   } 

1( 21 tir   2 (21 tir  1387  3 (1387 21 tir   4 (21 tir 21 tir   
  

 VBسازي  برنامه

  باشد؟  کند، می افزار داخلی ویندوز را کنترل می افزار و رابط نرم ، شامل توابعی که سختDLLـ کدام 51
1 (GD132  2 (WINMM  3 (USER32  4 (KERNEL32 

  کند؟   را ارایه میwordـ در کدام گزینه یک متغیر شیء ایجاد شده که تمام وظایف 52
1 (Dim  Y  As  New cmdWordApp   2 (Dim  X  As  New Application  

3 (Dim w  As  New Word.Application   4 (Dim Z  As  New Document.Add 

 Add Procedureاي   است، براي اضافه کردن مشخصه به کلاس، کـادر محـاوره  NumToAddاي به نام   داراي مشخصهC1کلاس ـ 53
  کند؟  ضافه می، مدول کلاس اCodeهاي  ها را به پنجره کدام متد

1. Get NumToAdd  
2. Let NumToAdd 
3. AddNumbers( )  

 1 و 2 و 3) 4  2 و 3) 3  1 و 2) 2  3) 1

  ؟ نیست UserControlـ کدام از عنصرهاي شیء 54
1 (Properties  2 (UserControl  3 (ToolBoxPicture  4 (UserControl Designer  
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  شود؟  میرو کدام انجام  ي روبه ـ در قطعه برنامه55
Dim fso  As New FileSystemobject  
  Dim ts   As  Textstreem  
   Dim  str  As  String 
      Do  while  ts.AtEndofstream   < > True 
         str=str   &   ts.read(1)  
      Loop  

  . شود  خط به خط خوانده میمحتواي فایل به صورت) 2  . شود اي خوانده نمی شود و داده داخل حلقه نمی) 1
  . شود ي خیلی طولانی خوانده می محتواي فایل به صورت یک رشته) 4  . شود محتواي فایل به صورت کاراکتر به کاراکتر خوانده می) 3
  

  عامل سیستم
  ي درحال اجرا را، متوقف و آغاز کند؟  تواند برنامه ها، کاربر می ـ در کدام نوع از سیستم56
1 (Spooling 2 (Real Time  3 (General Purpose  4 (Special Purpose 

  کار یک طرفه است؟  هاي نوع انحصاري و غیرانحصاري، ارتباط از کدام با پردازنده ـ در زمانبندي57
   ورودي  Spooler) 4  ها  مدیر ترمینال) 3  زمانبند خروجی) 2  کار زمانبند) 1

زمان مورد نیاز براي اجراي یک فعـل و انفعـال    ) (Sزمان هر برش    (ماند؟    استفاده باقی می  ـ در کدام حالت، زمانی از برش زمان، بدون          58
  ) Tنوعی 

  
  
  
1 (T  2 (S - T  3 (S  4(T - S 

 فعـل  29کننده کدام است؟   زمان متوسط پاسخ، در شرایط زیر براي هر استفاده. ها را مورد برش زمانی قرار دهیم ـ در صورتی که برنامه   59
 30 ثانیـه،  5 ثانیـه، زمـان فکـر کـردن و تایـپ      0.5 ثانیه، زمان، برش زمان 5.5 فعل و انفعال طولانی 1 ثانیه، 0.5تاه هر کدام و انفعال کو 
  کننده  استفاده

1( 10.25  2 (10.875  3 (11.25  4 (11.54 

ه در هنگام ورود کار مورد نظر در زمان سرویس کاري ک«ي پیوستن یک کار جدید به صف،   ام الگوریتم زمانبندي، براي محاسبه    دـ در ک  60
  گیریم؟  نمیرا در شرایطی در نظر » حال اجرا است

1(SPT  2 (SJF  3 (FCFS  4 (SRPT 

 بـه  CPUهـاي   هـا و از دسـت دادن     ـ در زمانبندي غیرانحصاري براي تکالیف مستقل سیستم داراي چند پردازنده باشد، تا تعداد توقف              61
  حداقل برسد؟ 

}تکالیف  }iT }کمترین طول زمانبندي   =13,8,7,6,4,2,2,1 }opt i i
1W Max T , Max T
M

 =  
 

∑  

)Mتعداد پردازنده ) (iTزمان اجراي تکلیف  (  
 4 و 3) 4  3 و 2) 3  4) 2  2) 1

 تـا  N بالاي حافظه از آدرس عامل در ـ در یک سیستم ساده، که پردازش استفاده کننده در حافظه، در محل صفر قرار داده شده و سیستم          62
Sي آدرس است؟  باشد، دستیابی به حافظه در چه محدوده کننده در حال اجرا می وقتی که کار استفاده.  است  
1 (N تا S  2 ( صفر تاN  3 ( صفر تاS  4 (محدودیت ندارد .  

 زمان پاسخ زمان پاسخ

S S-T T T-S 
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 {4,3,2,1,4,3,5,4,3,2,1,4}یب از چپ به راسـت   باشد، و دستیابی به صفحات به ترت  صفحه3ي انباره    اگر اندازه  FIFOـ در الگوریتم    63
  » .یابد می....  صفحه افزایش یابد تعداد نقص صفحه 4ي انباره به  اگر اندازه«دهد؟  باشد، چند نقص صفحه رخ می

   ـ کاهش 10) 4   ـ افزایش 10) 3   ـ کاهش9) 2   ـ افزایش 9) 1
  کند؟  نمیبست  ـ کدام روش، پیشگیري از بن64
  . ها را کاهش دهیم تعداد پروسس) 2    .  نماییمSpool را همه چیز) 1
  . ي منابع را درخواست نماییم در ابتدا همه) 4  . وسط کار باز پس بگیریممنابع را در ) 3

 ترین حفره مناسب و دهد تا کوچک هاي پیوندي، کدام الگوریتم، تمام لیست را مورد جستجو قرار می ا لیستبـ در روش مدیریت حافظه     65
  کافی را پیدا نماید؟ 

1 (Best Fit  2 (First Fit  3 (Worst Fit  4 (Next Fit  

  
  ذخیره و بازیابی اطلاعات

BofRBAاگر ـ 66 10= ،R = 500 ،B = 1000 ،باشد RECRBA دستور ( )Seek fp1,12 کدام است؟   
1 (5  2 (10  3 (13  4 (15 

  شود و برنامه به بافر دستیابی ندارد؟  گشایی توسط سیستم انجام می ـ در کدام روش عمل بلاك بندي و بلاك67
  نمایی در خروجی  مکان) 2    انتقالی ) 1
  نمایی در خروجی  نمایی در ورودي ـ مکان مکان) 4    نمایی در ورودي  مکان) 3

 waitي ورودي ـ خروجی،   ي اصلی و هم پردازنده افر، در چه شرایطی، هم پردازندهـ در عمل خواندن از نوار در روش انتقالی، با یک ب68
  )  اولیهwaitبدون درنظر گرفتن (دارند؟ 

1 (B ttC b≤  2 (B ttC b≥  3 (B ttC b<  4 (B ttC b>  
  ت بافرینگ نداشته باشد، در چه شرایطی درصد استفاده از نوار بیشتر است؟ ـ اگر سیستم محدودی69
  هاي فایل  زیاد بودن تعداد بلاك) 4  کوچک بودن طول بلاك ) 3  بزرگ بودن طول بلاك ) 2  بزرگ بودن طول رکورد ) 1

ي واقعـی    باشد، درصد اسـتفاده 4بلاك  بایت و تعداد سکتور در 256 بایت، طول سکتور 800 بایت، طول بلاك   160ـ اگر طول رکورد     70
  در دیسک کدام است؟ 

1 (25  2 (50  3 (75  4 (78   
)درپی تمام فایل، با ساختار پایل کدام است؟  ـ زمان خواندن پی71 )FT 10msec=  
  ها   تعداد بلاك× 10) 4   تعداد رکوردها× 10) 3  20) 2  10) 1

   درست است؟ ـ در فایل با ساختار ترتیبی کدام72
1 (u F IT T T≈ +  2 (u F y fT T T B≈ + −  3 (u F IT T T N≈ + +  4 (u F y XT T T T≈ − +  

  ساز کدام درست است؟  ـ در شاخص خوشه73
  . ساز، غیرتکراري است در فایل اصلی صفت خاصه خوشه) 1
  . کند اشاره می  گر، یش از یک اشارهبساز یکسان،  در فایل اصلی به صفت خاصه خوشه) 2
  . تکراري هستند) رو به خوشه ساز ـ نشانه صفت خاصه خوشه(در ساختار تک شاخصی رکوردهاي دو فیلد ) 3
  . غیرتکراري هستند) ساز ـ نشانه رو به خوشه صفت خاصه خوشه(هاي دو فیلد  در ساختار تک شاخصی رکورد) 4
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  ) تر منظور سطح یک و در مقایسه با سطح یک، سطح بالاتر منظور سطح دو سطح پایین(سطحی کدام درست است؟ ـ در شاخص چند 74
  . رویم تر نشانه می از شاخص سطح بالاتر به شاخص سطح پایین) 2  . هاي شاخص غیرمتراکم هستند تمام سطح) 1
  . شوند هاي تمام سطوح شاخص در حافظه اصلی نگهداري می بلاك) 4  . رویم تر به شاخص سطح بالاتر نشانه می از شاخص سطح پایین) 3

  باشد؟  نمیـ کدام عبارت در فایل چند شاخصی صحیح 75
  . ساختار شاخص، حالت پویا دارد) 2    . داراي تقارن است) 1
  . توان فایل شاخص داشت به تعداد صفات خاصه، می) 4    . اي باید مرتب باشد فایل داده) 3

  ا ه ساختمان داده
   یکی است؟ Column Major Order  و Row Major Orderسازي  ـ آدرس کدام عناصر در آرایه دو بعدي با روش ذخیره76
  عناصر دو طرف قطر ) 2    .پذیر نیست امکان) 1
  عناصر روي قطر در یک ماتریس مربع ) 4    عناصر ماتریس مربع ) 3

3ـ در ضرب سه ماتریس 77 4 4 2 2 5A .B .C× ×   شود؟  چند عمل ضرب انجام می ×
1 (42  2 (54  3 (58  4 (96  

  رسیم؟   میPostfixي یک عبارت  ي نهایی، در محاسبه ـ در چه شرایطی به نتیجه78
  . استک داراي یک عنصر است) 2    . استک خالی است) 1
  . به آخرین پرانتز بسته در عبارت برسیم) 4   . به پرانتز بسته در عبارت برسیم) 3

  :  درست است به جز tree-2ها در  ي عبارت هـ هم79
  . دهیم هاي داراي صفر فرزند یا یک فرزند را توسعه می نود) 1
  . شوند  ظاهر میIN و عملگرها به صورت EXها به صورت عملوند) 2
  .  گویندINهاي داراي دو فرزند را   و نودEXهاي داراي صفر فرزند را  نود) 3
  .  استExternalهاي  همیشه یکی بیش از نود Internalهاي  تعداد نود) 4

  اند، کدام است؟  هاي آن به ترتیب صعودي مرتب شده  گره که دادهNـ روش جستجو در یک لیست پیوندي یک طرفه با 80
  غیر از ترتیبی و دودویی ) 4  ترتیبی یا دودویی ) 3  دودویی ) 2  ترتیبی ) 1

  شوند؟  قداردهی می در صف با هم مFront و Rearـ در چه حالتی 81
  حذف تنها عنصر و اضافه تنها عنصر ) 2  . شوند گاه با هم مقداردهی نمی هیچ) 1
  حذف اولین عنصر و اضافه اولین عنصر ) 4  اضافه کردن عنصر حذف شده به صف ) 3

   کدام است؟ G(5861 , 7)رو مقدار  ـ با توجه به تابع روبه82

( ) ( )
0 if a b

G a,b
Q a b , b 1 if b a

<=  − + ≤
 

1 (837  2 (839  3 (5854  4 (5855  
  باشد؟   می(5 , 4)ي  شود، لبه رو اضافه می اي که به درخت پوشاي با کمترین هزینه، از گراف روبه  آخرین لبه،ـ در کدام الگوریتم83
  پریم ) 1
  راشال ) 2
  سولین ) 3
  راشال ـ پریم ) 4
  
  
  

0 

1 

2  
6 

3 
4 

5 16  

12  

14  

24  18  

22  

25  

10  
28  WwW.Karshenasi.C
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   کدام است؟ °Aماتریس ي ارایه شده، سطر سوم از  رو، و ماتریس هزینه ـ در گراف روبه84
1 (3  ∞  0 

2 (3  0  2 

3 (3  7  0 

4 (0  4  3  
  

nسازي براي  ـ کدام روش مرتب85    است؟ ینتر  سریع≥20
1 (heap  2 (quick  3 (merge  4 (insertion 

  

 0 1 2 
0 
1 
2 

0 
6 
3 

4 
0 
∞ 

11 
2 
0 

 

V0 V1 

V2 

6 

4 

2 11 3 
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  ٨٧كارشناسي ناپيوسته ـ دولتي پاسخ 
   دقيقه١٢٠اسخگويي  سؤال ـ زمان پ٨٥

  
  ریاضی و آمار 

  ) 4(ـ 1
( )( )( ) ( )2 4 2nA 1 x 1 x 1 x ... 1 x= + + + +  

)اگر طرفین رابطه فوق را در  )1 x− ضرب کنیم، خواهیم داشت  :  
( ) ( )( )( )( ) ( )2 4 2nA 1 x 1 x 1 x 1 x 1 x ... 1 x− = − + + + +  

              ( )( )( ) ( )2 2 4 2n1 x 1 x 1 x ... 1 x= − + + + ( )( ) ( )4 4 2n 4n1 x 1 x ... 1 x ... 1 x= − + + = = −  

  : بنابراین 
4n1 xA

1 x
−

=
−

 

cosبا توجه به اینکه اندازه    : باشد و لذا   از یک کمتر می20°

( )
4n

2
2n

1 x 1 1 1 1lim 1 tan 10
x cos201 x 1 x 1 cos 20 22sin 10→∞

−
= = = = + °

=− − −
 

  ) 3(ـ 2

( ) ( )x x
2 4 2 2y Ln log log Ln log log  = − = −      

 

( )y x
2 2e log log= −  

yx e
2log 2−=  

  :  فوق خواهیم داشت گیري از طرفین رابطه با مشتق
yy e 1 1y 'e 2 Ln 2

2 xLn2
−  − =  

 
 

1 و لذا y = 0:  خواهیم داشت x = 2به ازاي  1y '2 Ln 2
2 2Ln 2

−  1
− =  

 
  

( )2
1y '

2 Ln 2
= −  

  ) 4(ـ 3
x 1 1y , y
a x b x

+
= =

+ −
 

  :  برابر صفر است و لذا x ها مقدار yروي محور 
( )

( )

'

1 2 2
a x 1 xx 1 a 1m

x 0 x 0a x aa x

+ − ++ − = = =  = =+  +
 

( )

'

2 2 2
1 1 1m

x 0 x 0b x bb x
 = = =  = =−  −

 

  : هر دو منحنی باید یکسان باشد و لذا y مقدار x = 0از طرفی به ازاي 

x 1 1 1 1 a b
x 0 x 0a x b x a b

+
= ⇒ = ⇒ =

= =+ −
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a b
1 2 2 2

a 1 1m m a 1 1 a 2
a b

=−
= ⇒ = → − = ⇒ =  

  : ست و لذا  اy = 1 ها باشد به معادله xخط گذرنده از این نقطه که موازي محور . باشد  میx = 1 نقطه مینیمم نسبی به طول )1(ـ 4
  

         
2

2 1y 2 x 2 x 1 x
1y 1

+ = − ⇒ − = ⇒ = 
−=  

  

  
  
  )؟(ـ 5
  ) 4(ـ 6

( )
n n 1

n
0n ni 1 i 1

i 1 ilim Ln 1 lim Ln 1 Ln 1 x dx
n n n→∞ →∞= =

    + = + = +     
∑ ∑ ∫  

  :  خواهیم داشت x = u+1با تغییر متغیر 

( )
1 2

0 1
Ln 1 x dx Ln u du+ =∫ ∫  

  : جزء داریم  گیري به روش جزءبه با انتگرال

[ ] ( ) ( )
2 2

11
Ln u du u Lnu u 2Ln2 2 1 2Ln2 1= − = − − − = −∫  

  ) 3(ـ 7

20

xsin xI dx
1 cos x

=
+∫

π
 

uبا تغییر متغیر  x= −π خواهیم داشت  :  
( ) ( )

( )
( ) ( )0

2 20

u sin u u sin u
I du du

1 cos u 1 cos u

− − −
= − =

+ − +∫ ∫
π

π

π π π

π
 

2 20 0

I

sin u u sinuI du du
1 cos u 1 cos u

= −
+ +∫ ∫

1442443

π ππ  

( )
2 2

2 00

sin u2I du arctan cos u 2I I
2 41 cos u

= = − ⇒ = ⇒ =  
+∫

π ππ π ππ  

  ) 4(ـ 8
1

2 2 x1 1y x ch sh x e
x x

 = + = 
 

 

1 1 1 1
2x x x x

2
1y ' 2xe x e 2xe e

x
− 

= + = − 
 

 

xبه ازاي  log e=واهیم داشت  خ :  

( )
1 1

log e log ey ' 2log e e e= −  

( ) ( )( )
10 10
e e

2
log log ey ' 2log e e e 2log e 10 10 20log e 10 10 log

10
= − = − = − =  

  

 ق ق غ
2x-1 

1 1
2

 2−  

1 

2 
2-x2 

-1 
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  ) 2(ـ 9
1

2 2 2 2 2 2
2

6x 3y 2z 5 6x 3y 2z 5 0f :
f :z 4x 9y 4x 9y z 0

+ + = + + − =  ⇒ 
= + + − =  

 

1f 6i 3j 2k∇ = + +
r r r

 

( )2 x 2
y 1
z 5

f 8x i 18y j 2zk 16i 18j 10k=
=
=−

∇ = + − = + +
r r r r r r

 

1 2

i j k
T f f 6 3 2

16 18 10
= ∇ ×∇ = =

r r r

 

( ) ( ) ( )T i 30 36 j 60 32 k 108 48= − − − + −
r r r

 
T 6i 28j 60k= − − +

r r r
 

  : معادله خط مماس به صورت زیر خواهد بود بنابراین 
x 2 y 1 z 5 t

6 28 60
− − +

= = =
− −

 

  : باشد و لذا   برابر صفر میz مقدار xoyدر صفحه 
1 x 2 1 1 3t x 2 x

12 6 12 2 2
−

= ⇒ = ⇒ − = − ⇒ =
−

 

2 فصل مشترك رویه )3(ـ 10 2 2x y z+ 2 و استوانه = 2x z 9+  : آید میدست   از حل معادله زیر به=
2 2

2 2
2 2 2

x z 9
2x y 9

x y z

 + = ⇒ + =
+ =

 

  : باشد که مساحت آن عبارت است از  معادله فوق بیانگر یک بیضی می
 

( )9 9A ab 9
2 2

 
= = =  

 

ππ π  

  
  
  
  
  

  : آید  از رابطه زیر به دست میxoyبنابراین سطح رویه مورد نظر با توجه به سطح تصویر آن روي صفحه 
2 2
x yA A

1S dx dy z z 1dx dy
cos

= = + +
θ∫ ∫  

  از طرفی 
2 2 2x y z 0+ − =  

2 2
x y2 2 2

x yz x y z , z
x y x y

= + ⇒ = =
+ +

 

2 2
2 2
x y 2 2 2 2

x yz z 1 1 2
x y x y

⇒ + + = + + =
+ +

 ( )
A

9S 2 dx dy 2 A 2 9
2

 
⇒ = = = = 

 ∫∫
π π  

y 

x 

9  

- 9  

9
2

 9
2

−  
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   )3(ـ 11

( ) 60 66 72 66P 60 x 72 P Z
4 4
− − < < = < < 

 
 

6 6 3 3P Z P Z
4 4 2 2

   − < < = − < <   
   

 

( )
21z1.5

211 2 e dz 1 2 0.0668
2

−−

−∞
= − = −∫ π

 0.8664=   

اوطلباندرصد د  = 0.8664 100 86.64× =  

  ) 2(ـ 12

( ) ( ) ( )P X 1 P X 1 P X 2≥ = = + =  

2 4 2
1 1 2 8 1 3

6 6 15 15 5
2 2

    
    
    = + = + =

   
   
   

 

  : با توجه به فرمول محاسبه مد خواهیم داشت . باشد و لذا مد در این طبقه قرار دارد  با توجه به اینکه بیشترین فراوانی در طبقه دوم می)3(ـ 13

1

1 2

d 7Mod L W 17 5 20.5
d d 7 3

 
= + × = + × = + + 

 

  ) 1(ـ 14

( ) ( )( )221 1 1V x 3 Var x E X E x
2 4 4

   − + = = −     
( )( ) ( )21 112 3.4 0.44 0.11

4 4
= − = =  

  : شف خواهیم داشت  پی  با استفاده از قانون چی) 3(ـ 15

( )( )
2

2
96P | x E x | C

100c
σ

− > ≤ =  

2
2

2 2
96 144 96 100 144C C 12

100 100 96C C
σ ×

= ⇒ = ⇒ = ⇒ ≅  

  : بنابراین فاصله اطمینان مورد نظر عبارت است از 
( ) ( )250 12 , 250 12 238, 262− + ≡  

  
  زبان تخصصی 

  درك مطلب 
سـپس گزینـه درسـت را در پاسـخنامه     .  بـه سـؤالات پاسـخ دهیـد    4 یـا  3، 2، 1عبارت زیر را خوانده و با انتخاب بهتـرین گزینـه     : ها    راهنمایی
  .گذاري کنید علامت
کند که جهت دستیابی به   کاربران واسطی فراهم مینویسان یا کند و براي برنامه افزاري است که منابع کامپیوتر را مدیریت می  نرم(OS)عامل  سیستم

هاي سیستم و ورودي کاربر را پردازش کـرده و از طریـق اختـصاص و مـدیریت کارهـا و منـابع        عامل داده یک سیستم. شود این منابع استفاده می 
یک سیستم عامل کارهایی اساسی نظیر موارد زیر . دهد هاي سیستم، از خود واکنش نشان می سیستمی داخلی به عنوان سرویسی به کاربران و برنامه

سـازي عملیـات    هاي سیستمی، کنترل وسایل ورودي و خروجـی، تـسهیل   کنترل و تخصیص حافظه، اولویت دادن به درخواست: دهد را انجام می 
: گردند، نظیر  شوند، یافت می  ساخته می(IC)ها تقریباً در تمام چیزهایی که با مدارات مجتمع  عامل  سیستم. ها  اي کامپیوتري و مدیریت فایل      شبکه

ها، نقاط دستیابی بـدون سـیم،    ها، سوئیچ هاي موسیقی، مسیریاب کننده ، پخش)موبایل(هاي سلولی   هاي اینترنت، تلفن    کامپیوترهاي شخصی، سرور  
  .ها هاي دوزندگی و تلسکوپ هاي دیجیتالی، ماشین هاي بازي، دوربین اي، کنسول سازي شبکه ذخیره
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شود، اغلب از میان  اولین کدي که در کامپیوتر اجرا می. شود عامل اولین کدي نیست که در شروع کار در کامپیوتر اجرا می         در اغلب موارد، سیستم   
ل را بار و عام افزار هسته سیستم این میان. شود رام نامیده می  یا بوتBIOSاین کد گاهی اوقات . رام ذخیره شده است شود که در فلش     افزار بار می  

و اغلب عامل نمایش اولین خروجی متن یا گرافیکی است که کاربر روي صفحه ) اغلب از روي دیسک و گاهی اوقات از روي شبکه(کند  اجرا می
  .بیند می

یط وینـدوز بیـشتر در مح ـ  . ، وینـدوز ماکروسـافت و سـولاریس   Mac OS Xهاي کامپیوتري رومیزي معاصـر عبارتنـد از لینـوکس،     عامل سیستم
 و ویندوز ماکروسافت Mac OS Xلینوکس، . باشد هاي سروري متداول می کامپیوترهاي رومیزي رایج است در حالی که لینوکس بیشتر در محیط

 UNIXعامل  هاي مذکور یا از سیستم عامل هاي هر یک از سیستم به جز ویندوز ماکروسافت، طراحی. هاي شخصی و سروري را دارند همگی نمونه
 شروع کردند و 1960هاي بل توسعه یافت که کار را در اواخر دهه  یونیکس در آزمایشگاه. رفته شده یا مستقیماً از آن ارث برده شده است      الهام گ 

  . هاي آزاد و اختصاصی تولید شد عامل به تعداد زیادي سیستم
Directions = ها، رهنمودها  دستورالعمل   

passage = ،عبورقطعه، عبارت، مسافرت، پاساژ  

resource =  منبع    ,  respond =  پاسخ گفتن، واکنش نشان دادن  
prioritize = حق تقدم دادن، حق تقدم قائل شدن    ,   facilitate =  تسهیل کردن  
storage = سازي، انباره  ذخیره    ,  sew =  دوزندگی کردن، دوختن، خیاطی کردن  
sewing machine =  چرخ خیاطی   ,    responsible =  مسئول، پاسخگو، مسبب، باعث  
be responsible for =  مسبب چیزي بودن، باعث و بانی چیزي بودن  
contemporary = معاصر   ,  popular = پسند، متداول، رایج   پرطرفدار، مردم  

variant =  متفاوت، گونه متفاوت، وجه دیگر، گونه دیگر  
a forementioned = aforesaid  =  پیش گفته، یاد شده، مذکور 
inspire =  الهام بخشیدن، روحیه دادن 
spawn = ریزي کردن، به تعداد زیاد تولید کردن   تخم جانوران آبزي، تخم  

proprietary = اختصاصی، خصوصی   ,  numerous =  زیاد، بسیار 
   موضوع اصلی این متن در رابطه با چیست؟ )1(ـ 16
  رام   یا بوتBIOS) 2    هاي عامل  سیستم) 1
  هاي رومیزي معروف معاصر  عامل سیستم) 4    سیستم عامل یونیکس ) 3

  : عامل   بر طبق متن، یک سیستم)2 (ـ17
  . ها را کنترل کنند نویسان بتوانند آن کند به نحوي که برنامه افزاري است که از منابع کامپیوتر استفاده می نرم) 1
  . ها را کنترل کنند سازد تا بتوانند از منابع کامپیوتر استفاده کرده و آن یواسطی براي کاربران فراهم م) 2
  . سازد کند اما واسط مفیدي را براي کاربران فراهم می افزاري است که منابع کامپیوتر را کنترل نمی نرم) 3
  . ي متصل سازدسازد که یک وسیله یا سیستم را به دیگر نویسان مدار یا ارتباطی فراهم می براي برنامه) 4

  کند؟   به چه اشاره می3 در خط "allocating" کلمه )4(ـ 18
  نسبت دادن، اختصاص دادن ) 4  جذب کردن) 3  اجازه دادن ) 2  تغییر دادن ) 1

  نیست؟  کدام یک از جملات زیر در زمره وظایف اصلی یک سیستم عامل )2(ـ 19
  ی فراهم سازي منابع داخلی سیستم) 2    مدیریت حافظه ) 1
  ارائه نیازهاي سیستم به ترتیب اهمیت ) 4  ها کردن فایل اي و مرتب سازي عملیات شبکه ساده) 3

among = از جمله، در زمره    ,   arrange =  مرتب کردن، منظم کردن  
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importance = اهمیت، معنا، ارزش   ,   put =  گذاشتن، قرار دادن، ارایه دادن 
  . وجود دارند.... ها روي  املع  بر طبق متن، سیستم)1(ـ 20
  . اند ساخته شده) هماهنگ(تقریباً هر چیزي که با مدارات هارمونیک ) 2  . اند هر چیزي که با مدارات مرکب ساخته شده) 1
  .اند هر چیزي که با مدارات ترکیبی ساخته شده) 4  . اند دقیقاً هر چیزي که با مدارات متصل ساخته شده) 3

incorporate = اندن، ترکیب کردن، آمیختن  گنج  

  .  به هم نزدیک است4 و 1هاي   حتماً غلط هستند ولی معناي گزینه3 و 2هاي  گزینه
  . شود روي کامپیوتر اجرا می) بوت(اندازي  که در زمان راه...... عامل   سیستم)1(ـ 21
  همیشه اولین کدي است ) 4  نیست همیشه اولین کدي ) 3  عموماً اولین سیستمی است ) 2  غلب اولین سیستمی نیست ) 1

  نیست؟  درست BIOS کدام گزینه در رابطه با )3(ـ 22
  . شود اولین سیستمی است که روي کامپیوتر اجرا می) 1
  . کند سیستم عامل پایه را بار و اجرا می) 2
  . شود و روي دیسک سرد ذخیره شده است اولین کدي است که روي کامپیوتر اجرا می) 3
  . بیند آورد که کاربر روي صفحه نمایش می لین خروجی متن یا گرافیکی را پدید میاغلب او) 4

  .  کامپیوتر است نه بر روي دیسک سردROM اغلب بر روي BIOS :توضیح 
  ...... کند  عامل را بار و اجرا می افزار سیستم  میان)3(ـ 23
  همزمان از روي دیسک و شبکه ) 4یا از روي شبکه از روي دیسک ) 3  فقط از روي شبکه ) 2  فقط از روي هارددیسک ) 1

  کند؟  در آخرین پاراگراف به چه اشاره می»  contemporary= معاصر « کلمه )4(ـ 24
   رایج  پسند، متداول، پرطرفدار، مردم) 2    عمومی ) 1
  جاري) 4    خارج از داده ) 3

  . ها بوده است عامل  شده که سبب گسترش بسیاري از سیستم ملهمUNIXاز ..... دارد که   نویسنده در آخر اظهار می)3(ـ 25
    هاي سرور  عامل  و سیستمMacفقط ) 2  هاي سروري  فقط لینوکس و محیط) 1
  ها از جمله ویندوز ماکروسافت  عامل تمام سیستم) 4  ها به جز ویندوز ماکروسافت  عامل تمام سیستم) 3
  

  مدار منطقی 
   )2(ـ 26

( ) ( ) ( )F A.1 . B.1 B A.B B = ⊕ = ⊕   

( )A B B A B .B A B A B B+ = + A جذب  B B⇒ + ⇒ A  شبه جذب B⇒ +  

  رو،  با توجه به جدول درستی روبه
  .  درست است2نمودار زمانی گزینه 

  
  
  

  .  دارد2 را تنها گزینه شود و این ویژگی  می1  و در غیر این صورت برابر 0 برابر F باشد خروجی A = 1 و B = 0اگر 
  
  
  

A B A B+  
0 
0 
1 
1 

0 
1 
0 
1 

1 
1 
0 
1 
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  ) 1(ـ 27
  
  
  
  
  

  ) 3(ـ 28
( ) ( )5 10124 1 25 2 5 4 39= × + × + =  
 

    ( ) ( )10 1639 27⇒ =  

 
( ) ( ) ( )8 2 16265 010 110 101 B5= =  
 

  
  

F  ) 4(ـ 29 0,3,5,6,8,11,13,14= ∑  

  
  
  
  
  
  
  

( ) ( ) ( ) ( )F B CD CD B CD CD B C D B C D B C D= + + + = ⊕ + ⊕ = ⊕ ⊕  

  :  صورت زیر است  روش تبدیل کد باینري به گري به)4(ـ 30

                             

3 3

2 2 3

1 1 2

0 0 1

G B
G B G
G B B
G B B

=
 = ⊕
 = ⊕
 = ⊕

 

  
  . باشد  می4هاي فوق بدیهی است که مدار مورد نظر گزینه  با توجه به فرمول

  ) 3(ـ 31

( ) ( )y Cn.S AB AC BC . B C= = + + ⊕  ( ) ( )AB AC BC . BC BC= + + +  

( ) ( ) ( )ABC ABC A B C A B C 5,6= + = + + + + = ∏  
  

  .دهد  این را نشان می3 را نشان دهد خروجی صفر خواهد بود و فقط گزینه 6 یا 5داد هرگاه ورودي اع

 00 01 11 10 
00 1 1  1 

01 1 1  1 

11 1 1 1  

10 1 1 1  
 

AB 
CD 

D 

B 

C 

A 

A BC BC⇒ + +  

39      16  
32       2 
  7 

27  +  
B5  
DC 

 00 01 11 10 
00 1 0 0 1 

01 0 1 1 0 
11 1 0 0 1 

10 0 1 1 0 
 

AB 
CD 

D 

B 

C 

A 

F BCD BCD BCD BCD= + + +  

B3      B2     B1      B0 
 
 
G3     G2      G1     G0 

⊕ ⊕ ⊕ 

1      1    0 1      0     1 
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 N از نوع کانال 4Tو  1Tشوند و   هستند و هرگاه درین نسبت به سورس منفی شود فعال میP از نوع کانال 3Tو 2Tهاي   ترانزیستور)2(ـ 32
 یا هر دو فعال شده و خروجـی بـه زمـین    4T یا 1T مثبت شوند، B یا Aشوند پس هرگاه    و هرگاه درین نسبت به سورس مثبت شود فعال می         

شود یعنـی    وصل می+DDVشود و خروجی به   وصل می3T و 2T قطع و 1T و 4T،  باشدA=B=0 و فقط وقتی F = 0شود یعنی  وصل می
F=1پس داریم :  

  
  
  
  

4 خط آدرس دارد     14 پس )3(ـ 33 10 1416k 2 2 2= × = ⇒ 

  :  با توجه به جدول زیر )1(ـ 34
D7 D6 D5 D4 D3 D2 D1 D0 B2 B1 B0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
1 

0 
0 
0 
0 
0 
0 
1 
0 

0 
0 
0 
0 
0 
1 
0 
0 

0 
0 
0 
0 
1 
0 
0 
0 

0 
0 
0 
1 
0 
0 
0 
0 

0 
0 
1 
0 
0 
0 
0 
0 

0 
1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

1 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

0 
0 
0 
0 
1 
1 
1 
1 

0 
0 
1 
1 
0 
0 
1 
1 

0 
1 
0 
1 
0 
1 
0 
1 

 

2 4 5 6 7 1 2 3 6 7B D D D D , B D D D D= + + + = + + +  

0 1 3 5 7B D D D D= + + +  
 به جاي چهار ورودي تنها سه ورودي B1 مربوط به OR حتماً غلط هستند چرا که 4 و 3هاي  گزینه. باشد  می1که با توجه به شکل جواب گزینه 

  . دارد
  ) 4(ـ 35

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )F A.AB B.AB A AB B AB A B B A= ⊕ = + ⊕ + = + ⊕ +  

( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )A B B A A B B A A B AB AB A B= + + + + + = + + +  AB AB A B= + = ⊕  

  :  به صورت زیر است.F. Aجدول درستی ) 2(ـ 36
 

  
  
  
  

  . باشد می) 2(پس جواب گزینه 
  ) 3(ـ 37
  
  
  
  
  

A B F 
0 
0 
1 
1 

0 
1 
0 
1 

1 
0 
0 
0 

 

F A.B A B= = +  

 A B C Sn Cn 
0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

0 
0 
0 
0 
1 
1 
1 
1 

0 
0 
1 
1 
0 
0 
1 
1 

0 
1 
0 
1 
0 
1 
0 
1 

0 
1 
1 
0 
1 
0 
0 
1 

0 
0 
0 
1 
0 
1 
1 
1 

 

( )
( )

n

n

S 1,2,4,7

C 3,5,6,7

 =⇒ 
=

∑
∑

 

 

C D F 
0 
0 
1 
1 

0 
1 
0 
1 

A B⊕  
A B⊕  
A B⊕  
A B⊕  

 

( ) ( ) ( ) ( )F CD A B CD A B CD A B CD A B= ⊕ + ⊕ + ⊕ + ⊕

 
( )( ) ( ) ( )

CC

A B C D CD A B CD CD= ⊕ + + ⊕ +
14243 14243

 

( ) ( )A B .C A B C A B C= ⊕ + ⊕ = ⊕ ⊕  
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  ) 1(ـ 38

{ {0 1 0 1 0 1 0
j k

Q Q Q Q Q Q Q+ = + = ⊕  

{ ( )1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1
kj

Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q+
 
 = ⊕ + = ⊕ +  
 
14243  

0 1 0 1 0Q Q Q Q Q= + =  
  

  
  .  فقط در گزینه یک وجود دارد0Q و 1Qساختار صفر و یک در 

  
  .  هستندT - FF به هم وصل هستند پس معادل j و k در هر سه فلیپ فلاپ )4(ـ 39

2 2 1 0

1 1 0

0 0 0

Q Q Q Q

Q Q Q

Q Q 1 Q

+

+

+

= ⊕ ⊕

= ⊕

= ⊕ =

 

  
  
  
  

  ) 2(ـ 40

{ {
2 2

2 1 2 1 2 1
j k

Q Q Q Q Q Q+ = + =  

{ {
1 1

1 0 1 0 1 1 0
j k

Q Q Q Q Q Q Q+ = + = ⊕  

{ {
0 0

0 2 0 2 0 2 0
j k

Q Q Q Q Q Q Q+ = + = ⊕  

  
 2 فقـط بـا گزینـه    2Q است و ساختار خروجی    2Q همان خروجی    V0خروجی  

  . سازگار است
   C++سازي  برنامه

  ر جـواب ورودي مـثلاً    را تایپ کرده و د2//اگر خط .  غلط است3کند پس حتماً گزینه   عدد را گرفته و چاپ می2 به درستی 1// خط )1(ـ  41
پـس  . کنـد   را مقـداردهی مـی  a خطاي منطقی دارد و فقـط   ;cin >> a,b را خواهید گرفت یعنی دستور0   2 را وارد کنید در خروجی ↵  4   2

کنـد، پـس    اپ می را چa نیز خطا منطقی دارد و تنها ;cout << a, bدستور . باشد می) 1(شوند و جواب تنها گزینه   هم غلط می4 و 2هاي  گزینه
  .  به این دلیل هم غلط هستند4 و 3هاي  گزینه

  : پس.  است%علامت عبارت سمت چپ  مانده هم علامت مقسوم یعنی هم ها علامت باقی  در عموم زبان)3(ـ 42
4 % 3 ⇒ 1         ,    -4%3 ⇒ -1  
-4 % -3 ⇒ -1     ,     4%-3  ⇒ 1  

  . شود  می11-1-1لذا خروجی نهایی 
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هاي   مخالف صفر باشد، شرطxاگر . شود  می8721 درست بوده و خروجی if(x = = 0) و if(!x)هاي   برابر صفر باشد شرطx اگر )1 و 4(ـ 43
if(x) و if(x! = 0) حتماً غلط هستند3 و 2هاي   بوده و گزینه4 یا 1پس در هر حال جواب تست گزینه . شود  می134 درست بوده و خروجی  .

ها برابر صفر است ولی متغیرهـاي محلـی اگـر مقـداردهی      ، متغیرهاي سراسري اگر مقداردهی نشوند مقدار آن++C و  Cهاي    زبانتوجه کنید در    
 xپس در اصل این تست اشکال دارد، ولی اغلب طراحان منظورشان این است که مقدار اولیـه  . ها نامشخص و اتفاقی خواهد بود     نشوند مقدار آن  

  .  را بگیرید134شود، در عین حال ممکن است برنامه را اجرا کنید و خروجی   می8721خروجی برابر صفر بوده و لذا 
 را وارد کرده باشید ALIمثلاً فرض کنید در جواب برنامه رشته . کند و بنابراین غلط است  حرف اول رشته ورودي را چاپ نمی1// خط )3(ـ 44

ولی . گردد شود وارد حلقه می شود و چون درست تعبیر می  است آزمایش می'A' که برابر S[i]  ابتدا خانهwhile در حلقه 1//در این حال در خط 
کند و لـذا خـط     دومین حرف را چاپ میcoutشود و در نتیجه دستور   اضافه میi یک واحد به i بعد از ++ به خاطر coutقبل از اجراي دستور    

 i یک واحد بـه  S[i]برد و هر بار پس از چاپ   را جلو میi (strlen)نه تا طول رشته  درست است چون از اولین خا  2//خط  .  نادرست است  1//
   ;cout  << S[i++]: کند  اضافه می

 درسـت نوشـته شـده    3// خط whileکند، شرط   آخر رشته چاپ میNULL نیز از اولین خانه رشته تا آخرین خانه آن را، تا رسیدن به     3//خط  
  . است

 یک کاراکتر بعدي را از بافر صفحه ()cin.getدستور . مه هر رشته ورودي که داده شود، تنها حرف اول آن چاپ خواهد شد     در این برنا   )2(ـ  45
 EOF مخالف pباشد را برداشته و چون   میp که داخل حلقه هم نیست فقط یکبار اجرا شده و حرف اول رشته که ifپس دستور . دارد کلید برمی

  . کند است آن را چاپ می
 sptrگر   به این دلیل غلط است که اشاره2//خط .  خطاي کامپایلري دارند6// تا 2// خطا ندارد و بقیه خطوط 1// در این برنامه تنها خط )3(ـ 46

 تعریف  اصلاzptrً به  این دلیل غلط است که 3//خط .   آن را چند خانه جلو ببردsptr++داند با اجراي دستور   است و کامپایلر نمیvoidاز نوع 
 به این جهـت  5//خط . شد  نوشته میendl تعریف نشده و به جاي آن باید  endln  به این جهت نادرست است که عبارت          4//خط  . نشده است 

 براي این غلـط  6//خط .  است و نوع این دو باهم سازگاري ندارندint متغیري از نوع number ولی voidگري از نوع     اشاره sptrغلط است که    
  . گر است ولی قابل حرکت دادن نیست  که اسم آرایه با آنکه اشارهاست

شود، حرف قبلی  در این برنامه هنگامی که حرفی خوانده می. ریزد  میch کاراکتري را از بافر ورودي برداشته و در       cin.get(ch) دستور   )1(ـ  47
. شود  اگر حرف قبلی یکی از این دو کاراکتر باشد کاراکتر جاري چاپ می.شود  مقایسه میn\ ذخیره شده با فاصله خالی یا preخوانده شده که در 

 و iran کلمـه  iشود، چون قبل از   میIAکند که جواب نهایی  به عبارتی دیگر این برنامه حرف بعد از فاصله خالی را به صورت بزرگ چاپ می             
  .  فاصله خالی داریمaria کلمه aقبل از 

  .باشد پذیر می آورد که امکان  پدید میtest با همان نام test درست است و شیئی از کلاس ;test    test(21) جمله )2(ـ 48
  : شود  شوند پیام خطاي زیر داده می  معرفی میprint و test که توابع :publicدر دو خط پس از 

cannot have a non-inline function in a local class.  
  .  باشندinlineشود باید توابع آن از نوع   تعریف مییعنی اگر کلاس محلی درون تابعی

 cout << x << this → x << (*this). x  خط 

کـالن و دور آن   کند ولی آخر این خـط بایـد سـمی    را چاپ می) xیعنی محتواي   (21 بار عدد 3از نظر مفهومی و به خودي خود درست بوده و     
  . شود  می4 را اصلاح کنید خروجی گزینه cout انتقال دهید و خط ( )mainتوابع را به قبل از اگر تعریف کلاس و . آکولاد مربوط به تابع باشد

 که محتویـات ایـن شـیء را تغییـر     data++ استفاده شده پس دستور const از ( )gid حتماً غلط است چرا که در تعریف تابع 1// خط )2(ـ 49
  .تواند باشد می) 3(یا ) 2(هاي  لذا جواب این تست گزینه. دهد نادرست است می

 بـه عـضو خـصوصی    staticدهد چرا که در این حالت این تـابع    پیام خطا می;cout << data است در خط static از نوع getcountچون تابع 
  . درست است 4//ولی دقت کنید که خط . شود  برداریم برنامه درست میgetcount را در پشت تابع staticاگر کلمه . معمولی دسترسی ندارد

 بـدیهی اسـت هنگـامی کـه دسـتور      mainکند در قسمت اول تـابع    را چاپ میtir 21 دارد که پیام ( ) f یک تابع X از کلاس x شیء )4(ـ 50
*p=&x و دستور p→f( );شود تابع   اجرا میf( ) مربوط به شیء x 21 اجرا شده و پیام tirاست حتماً غلط 3پس تا اینجا گزینه . شود  ظاهر می .  
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 ( )f اسـت کـه همنـام تـابع     ( )f مشتق شده و آن را به ارث برده است داراي تابعی به نام X که از کلاس پدر Yنکته اصلی این است که کلاس 
شود یا تابع   اجرا میX موجود در ( ) fشود، آیا تابع   اجرا می( )p→fکند یعنی دستور   اشاره می( )f به تابع Pگر  حال وقتی اشاره. باشد پدرش می
  ؟ Yموجود در 
 21کند و خروجی نهایی   اشاره میX موجود در ( )fگر در این حالت هم به تابع   تعریف شده، پس این اشارهX   *p با دستور p*گر  چون اشاره

tir 21 tirخط آخر تابع 3اگر به جاي . شود  می main 2نوشتیم  خط زیر را می :  
Y    *q=&y; 
    q → f( );  

  . شد  می2 یعنی گزینه tir 1387 21جی خرو
  

 VBسازي  برنامه

  . کنند ها را کنترل می نماها، منوها و پنجره  شامل توابعی است که محیط ویندوز و رابط کاربر مثل مکانUSER32.dll) 4(ـ 51
GDI32.dllکنند  شامل توابعی است که خروجی برنامه به صفحه نمایش و ابزارهاي دیگر را کنترل می.  

KERNEL32.dll :     فایـل و   هاي مربوط به حافظه اکثر روال. کنند افزار داخلی ویندوز را کنترل می      افزار و رابط نرم     شامل توابعی است که سخت ،
  ) 65اي صفحه   فنی و حرفه3سازي  کتاب برنامه. ( قرار دارندKERNEL.dllدایرکتوري درون 

  .  آورده شده است163اي صفحه  فنی و حرفه 3سازي   این سؤال نیز از کتاب برنامه)3(ـ 52
 دسترسی wordتوانیم به برنامه   در اختیار گرفته شده و بدین ترتیب میwordشود تا کنترل برنامه     موجب می  Word.Application newدستور  

  .  باید بر روي سیستم نصب شده باشدwordداشته باشیم فقط دقت کنید که برنامه 
  .  اضافه شودwordهاي  شود یک سند به سند  باعث میDocument.Add دستور :نکته 

  ) 86 و 85اي صفحه   فنی و حرفه3سازي  کتاب برنامه ()2(ـ 53
  .  انتخاب کنیدCodeي  ـ مدول کلاس را در پنجره1
  .  را انتخاب کنیدAdd Procedureي   گزینهToolsـ از منوي 2
  .  انتخاب کنیدAdd Procedureاي   را در کادر محاورهPropertyي  ـ گزینه3
  . کلیک کنیدOKروي .  اضافه کنیدName را در کادر متن NumToAddي  ـ مشخصه4

  . کند  اضافه میCodeي   را به پنجرهLetNumToAdd و GetNumToAddهاي   متدAdd Procedureاي  توجه کنید که کادر محاوره
  .  به مدول کلاس اضافه کنیدAdd Procedureاي   را از طریق کادر محاورهTotalي  ـ مشخصه5
 انتخـاب شـده   Subي   به مدول کلاس اضافه کنید مطمئن باشید که گزینهAdd Procedureاي   را با استفاده از کادر محاورهAddNumـ روال 6

  . باشد
کتاب  (ToolBox Picture و User Control ،Designer ،Properties.  اساساً شیئی است که داراي چهار عنصر استUserControl )3(ـ 54

  ) 98اي صفحه   فنی و حرفه3سازي  برنامه
گیرنـد بنـابراین داراي    گیرند روي این شیء هـم قـرار مـی    طور که روي فرم قرار می  شبیه به فرم پروژه است و عناصر همانUser Controlشی 

Propertiesباشد  هم می .  
  
  
  
  
  
  

 project - UserControl 1 

Label 1 

UserControl 
Designer 
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 در ToolBoxBitmapتواند درست باشد ولی در عمل خاصیت  اي می  گزینه در کتاب فنی و حرفه4ه هر بینید ک اما با توجه به توضیحات فوق می
  .  موجود نیستToolBoxPictureاي به نام   وجود دارد و مشخصهPropertiesپنجره 

  .  آورده شده است109اي صفحه   فنی و حرفه3سازي   از کتاب برنامه4-10 این سؤال از مثال )4(ـ 55
طـور   از ایـن عنـصر بـه   . رود کار مـی  هاي ترتیبی به  وجود دارد که براي عملیات بر روي فایلFile System Object از نوع TextStream عنصر

 از خاصـیت  Dowhileپـردازیم در شـرط حلقـه     توان استفاده نمود و باید متغیري از این نوع تعریف شود، حال به توضیح برنامه می        مستقیم نمی 
AtEndOfStream کند هنگام خواندن به انتهاي   استفاده شده که مشخص میStream   رسیده است یا خیر؟ چنانچه بـه انتهـاي Stream  رسـیده 

 Stream تـا زمـانی کـه بـه انتهـاي      do while بنابراین با توجه به شرط حلقه Falseگرداند وگرنه مقدار   را برمیTrueباشد این خاصیت مقدار 
 استفاده شده که ایـن متـد بـراي خوانـدن تعـداد مشخـصی       Readاما در دستور داخل حلقه نیز از متد . کند  را اجرا مینرسیده دستور داخل حلقه   

  : شود و فرمت کلی آن به صورت زیر است   استفاده میText Streamکاراکتر از 
TextStream    نام عنصر  . Read (characters)  

 ، کاراکتر به کـاراکتر  1کند که باید خوانده شود که با توجه به دستور داخل حلقه و پارامتر  را مشخص می تعداد کاراکترهایی  Charactersپارامتر  
  . شود  ریخته میStrاي   شده و در متغیر رشتهConCatشود و سپس با مقدار قبلی آن   خوانده می TextStreamاز 

اي که طـراح عینـاً آن را در     فنی و حرفه3سازي  با توجه به متن کتاب برنامهباشد ولی   صحیح می  4 و   3با توجه به توضیحات فوق هر دو گزینه         
  .  بوده است4توان نتیجه گرفت مقصود طراح سؤال گزینه  گزینه ها آورده است، می

  
  عامل سیستم

هـاي   در سیـستم . ط هـستند  غل ـ2 و 1هـاي    کاربر با سیستم محـاوره نـدارد و بنـابراین گزینـه    Real time و spoolingهاي   در سیستم)3(ـ 56
کتاب (تواند برنامه در حال اجرا را متوقف و آغاز کند   و اشتراك زمانی کاربر با سیستم محاوره داشته و کاربر می(General purpose)منظوره  همه

 هـم غلـط و   4پس گزینه . شوند هاي بلادرنگ استفاده می  در سیستم(special purpose)هاي خاص ـ منظور   سیستم). 89مهرداد فهیمی، صفحه 
  . هاي اشتراك زمانی است منظوره همان سیستم منظور مهرداد فهیمی از عبارت همه. باشد  می3جواب گزینه 

طرح یـک سیـستم اشـتراك زمـانی را آقـاي      .  کتاب مهرداد فهیمی داده است116سواد این سؤال را از شکل زیر از صفحه   این طراح بی )1(ـ  57
ذکر شده » هاي نوع انحصاري و غیرانحصاري زمانبندي«در این صفحه عنوان بحث .  به صورت زیر رسم کرده است116فحه مهرداد فهیمی در ص   

سواد تصور کرده که شکل رسم شده در رابطه با  کند حال این طراح بی است ولی در مقدمه آقاي فهیمی بحث خود را از اشتراك زمانی شروع می           
  !زمانبندي است

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
جا  هاست که به همه سال. باشد از زمانبند کار به سمت پردازنده کار یک طرفه می ط زمانبندکار با پردازندهطور که در شکل مشخص است ارتبا انهم
 را سواد است که فقط کورکورانه جملات کتاب قدیمی مهرداد فهیمی ایم که طراح درس سیستم عامل در این کنکور فردي کاملاً بی نگاري کرده نامه

  spooler پردازنده زمانبند کار
  ورودي 

  مدیر دیسک مدیر فایل پردازنده

  spooler پردازنده مدیر ترمینالها
د زمانبن  خروجی

 خروجی

 ترمینالها

 کارتخوان

 دیسک

 چاپگرها

غام
پی

 
ي 
ها

lo
gi

n
 

 هماهنگ کننده 
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اي که تخـصص نـدارد در    بدیهی است این طراح به علت وارد شدن در حوزه. کند کند ولی هیچ مسئولی به این موضوع توجه نمی      برداري می   کپی
ز هـیچ  هاي اساتید دلـسو  و البته مسئولینی که مغرورانه به انتقاد(ها هزار دانشجو باید پاسخگو باشد  پیشگاه خداوند و قانون به خاطر خیانت به ده      

  !)کنند توجهی نمی
  .  کتاب مهرداد فهیمی دو حالت ذکر شده است125 و صفحه 124 در صفحه )2(ـ 58
  : تر از فعل و انفعال باشد هنگامی که برش زمانی بزرگ) الف

  
  
  
  

  .دمان  از برش زمانی، پس از تکمیل فعل و انفعال بلااستفاده باقی میCPU زمان (S-T)که در این حالت به اندازه 
  : تر از زمان فعل و انفعال باشد هنگامی که برش زمانی کوتاه) ب
  
  
  

 استفاده کننده وجود داشته باشند که عملیات مشابهی Nاگر فرض کنیم که :  کتاب مهرداد فهیمی است127 و 126 این مطالب از صفحه     )3(ـ  59
  :  داریم کنند  ثانیه اجرا میT+Rدهند و هر کدام یک دستور در هر  را انجام می

N * C ≤ T + R  
  . زمان پاسخ استR ثانیه دارد و T+R واحد زمان پردازنده در هر Cکننده نیاز به  هر استفاده

 ثانیه صرف فکـر کـردن و تایـپ    5 دارد و هرکاربر CPU ثانیه از زمان 5/0 کاربر عملیات مشابهی انجام دهند که احتیاج به          20عنوان مثال اگر      به
  : کردن بکند 

20 0.5 5 R R 5× = + ⇒ =   ثانیه 
  : توان به صورت مثال زیر تعمیم داد  مدل فوق را می

 و 0.5لازم باشد و هر فعل و انفعال کوتاه ) مثل کامپایل کردن(در مقابل یک فعل و انفعال طولانی ) مثل ویرایش فایل( فعل و انفعال کوتاه 19اگر 
  : کنند  رو را مصرف می  فعل و انفعال در کل زمان روبه 20گاه این   ثانیه باشد، آن5هر فعل و انفعال طولانی 

19 0.5 1 5× + ×  
  :  ثانیه است و در این مثال داریم T+Rها تحت برش زمانی قرار نگیرند زمان هر فعل و انفعال برابر  در این حالت اگر پردازش

( ) ( )20 5 R 19 0.5 1 5 N× + = × + × ×  

  . ست تعداد کاربران اNکه 
Tدر این حالت زمان پاسخ برابر است با . ها را مورد برش زمانی قرار دهیم عملکرد کاملاً متفاوت است       اگر برنامه  n R+  تعـداد بـرش   n که ×

  : شود و لذا  انجام می برش (n = 10) ثانیه باشد، هر ویرایش در یک برش و هر کامپایل در 0.5در مثال فوق اگر هر برش برابر . زمانی است
( ) ( ) ( )19 5 R 1 5 10R 19 0.5 1 5 20 R 6.5× + + × + = × + × × ⇒ =  

 ثانیه است و تعـداد کـاربران بـه    5.5 ثانیه، برابر 5 تا داریم و فعل و انفعال طولانی به جاي 29 فعل و انفعال 19حال در تست داده شده به جاي    
  : باشد، لذا داریم   می30 برابر 20جاي 

( ) ( ) ( )29 5 R 1 5 11R 29 0.5 1 5.5 30× + + × + = × + × ×  
145 29R 5 11R 600+ + + =  
40R 600 150 40R 450 R 11.25= − ⇒ = ⇒ =  

  
  

 زمان پاسخ

S-T T 

 تمام شدن فعل و انفعال 

S 

 زمان پاسخ

S T-S ها اجراي سایر برنامه 
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  :  کتاب مهرداد فهیمی آمده است 154 در صفحه )4(ـ 60
  : آید  دست می  به طریق زیر بهFCFSزمان انتظار در زمانبندي . پیوستن یک کار جدید به صف را درنظر بگیرید

 WFCFS= اجراست زمان سرویس کاري که در هنگام ورود کار مورد نظر ما در حال 

  + هاي سرویس کارهایی که پیش از کار مورد نظر ما در صف هستند  زمان
کند  از جمله بالا این طور استنباط می!) که حتی توانایی درك جملات ساده فارسی را در حد یک بچه دبستانی ندارد(سواد  حال ببینید این طراح بی

ببینید سرنوشت هزاران دانشجو در !! درحالی که قرار است زمان انتظار محاسبه شود! به کندکه قرار است پیوستن یک کار جدید به صف را محاس         
توانستند چنین  کردند نمی  صفحه کتاب مهرداد فهیمی را هم ملکه ذهن می450حتی اگر دانشجویان بخت برگشته تمام ! هایی است؟ دست چه آدم

  ! استنباطی از جملات این فرد کنند
  : ب مهرداد فهیمی آمده  کتا155در صفحه 

  : داریم )  انحصاري استSJFکه همان  (SPTبراي زمانبندي 
SPTWزمان سرویس کاري که در هنگام ورود کار مورد نظر ما درحال اجرا است  =   

  + زمان سرویس کارها که در هنگام ورود کار مورد نظر ما در صف هستند 
  + گیرند  رسند ولی از آن در صف سبقت می پس از کار مورد نظر ما میزمان سرویس کارهایی که 

 بـه  CPU غیرانحصاري است، اگر زمان سرویس کار وارد شده کوچکتر از برنامه درحال اجرا باشد،     SPT که همان    SRT یا   SRPTدر الگوریتم   
  . شود  درنظر گرفته نمیلذا در این شرایط زمان سرویس کار در حال اجرا. شود این برنامه جدید داده می

 binاي و قطعی از نوع غیرانحصاري براي تکالیف مستقل براي کمینه کردن طول زمانبندي از الگوریتم   در زمانبندي سیستم چند پردازنده)1(ـ 61

packingشود  شود که کمترین طول زمانبندي آن به کمک رابطه زیر تعیین می  استفاده می :  

{ }OPT i i
1W Max T ,Max T
M

  =   
  

∑  

  .  ام استi زمان اجراي تکلیف iTها و   تعداد پردازندهMکه 
  :  کتاب مهرداد فهیمی آمده توجه کنید 168 و 167حال به این مثال که در صفحه 

}در سیستم تکالیف  }iT   :  داریمbin packingهاي مختلف با الگوریتم   را براي تعداد پردازنده=13,8,7,6,4,2,2,1
  :  باشد n = 2ها  اگر تعداد پردازنده) الف

{ }OPT
13 8 7 6 4 2 2 1W max ,13 max 21.5,13 21.5

2
+ + + + + + + = = = 

 
 

  
  
  

  .  را مجبوریم به دو قسمت تقسیم کنیمT3در شکل فوق تکلیف 
  :  باشد n = 3ها  اگر تعداد پردازنده) ب

OPT
1W 14
3

=  

  
  
  
  
  

T1/13 T2/8 T3/0.5 

T3/6.5 T4/6 T5/4 T6/2 T7/2 T8/1 
 

P1 
P2 

T1/13 T2/
11
3

 

T2/6
2
3

 T3/7 T4/
2
3

 

T4/5
1
3

 T5/4 T6/2 T7/2 T8/1 

 

P1 

P2 

P3 
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  . دان  تکه تکه شدهT4 و T2درشکل فوق دو تکلیف 
  :  داریم n = 4ها  براي تعداد پردازنده) پ

optW 13=  

  
  
  
  
  

ها و از دست دادن  واضح است که تعداد توقف« گفته 168در آخر مهرداد فهیمی در صفحه . اند  تکه تکه شدهT6 و T3که در شکل فوق تکالیف 
CPU کمتر یا مساوي با n - 1هاي  ین تعداد از دست دادنالبته این لزوماً کمتر.  استCPU نیست، ولی هیچ راهی وجود ندارد که بتوان هم طول 

  . با دو پردازنده است) 1(با توجه به توضیحات فوق جواب گزینه » .ها را زمانبندي را کمینه ساخت و هم تعداد توقف
  : روست  با توجه به توضیحات داده شده شکل حافظه به صورت روبه)2(ـ 62

 دستیابی کند، درحالی Nهاي صفر تا  ت در این حال کار باید قادر باشد تنها به محل      بدیهی اس 
کتـاب  . ، در دسـترس اسـت  Sعامل تمامی حافظه یعنی از صفر تا          که در هنگام اجراي سیستم    

  . 198مهرداد فهیمی، صفحه 
  
  
  

  :  صفحه داریم 3 با ) 4(ـ 63
4 3 2 1 4 3 5 4 3 2 1 4 
4 4 4 3 2 1 4 4 4 3 5 2 
 3 3 2 1 4 3 3 3 5 2 1 
  2 1 4 3 5 5 5 2 1 5 
* * * * * * *   * * * 
 

  :  تا شود 4حال اگر تعداد صفحات حافظه . باشد  می10 ها برابر PFکه تعداد 
4 3 2 1 4 3 5 4 3 2 1 4 
4 4 4 4 4 4 3 2 1 5 4 4 
 3 3 3 3 3 2 1 5 4 3 3 
  2 2 2 2 1 5 4 3 2 2 
   1 1 1 5 4 3 2 1 1 
* * * *   * * * * *  

  
 کتاب مهرداد فهیمـی  290شبیه این مثال در صفحه . یابد شود یعنی تعداد نقص صفحه نسبت به حالت قبلی کاهش می  می9 ها برابر PFکه تعداد  

  . بوده است5 عدد 4حل شده ولی آخرین عدد در آن مثال به جاي 
هـاي   گزینـه . بست وجـود نداشـته باشـد    بست یعنی کاري کنیم که اصلاً امکان رخ دادن بن        از بن  (prevention) پیشگیري یا جلوگیري     )2(ـ  64
  . بست است هاي کشف و ترمیم بن  از روش2گزینه . بست هستند از بن) جلوگیري(هاي پیشگیري   روش4و3و1

جـا بایـستی تمـامی     ناچار در این به. ازه مورد تقاضا باشدترین به اند یابد که اندازه آن نزدیک  بلاکی اختصاص میBest Fit در الگوریتم )1(ـ 65
مهرداد فهیمی، . که بلاکی که دقیقاً به اندازه مورد نیاز است پیش از رسیدن به انتهاي لیست یافت شود       هاي آزاد جستجو شود، مگر آن       لیست بلاك 

  . 306صفحه 

T1/13 

T2/8 T3/5 

T3/2 T4/6 T5/4 T6/1 

T6/1 T7/2 T8/1  
 

P1 
P2 
P3 
P4 

  عامل سیستم
  

پردازش 
 کننده استفاده

S 

N 

0 

RAM 
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  ذخیره و بازیابی 
  : خواهیم  را می(i=12)آقاي روحانی، یعنی رکورد دوازدهم  به بیان کتاب seek (fp1 , 12) دستور )4(ـ 66

( ) ( )
REC

i 1 R 12 1 500
rba 5.5 5

B 1000
 − ×   − × 

= = = =      
   

 

REC BOF RECRBA RBA rba 10 5 15= + = + =  
بنـدي و   عمـل بـلاك  . شـود   در روش انتقالی بلاك از بافر ورودي به ناحیه کاري برنامه و یا از ناحیه کاري به بافر خروجی فرستاده مـی     )1(ـ  67

بوده و برنامه مستقیماً به بـافر  ) ناحیه کاري(در این روش ناحیه بافر جداي از حافظه مربوط به برنامه        . پذیرد  ستم انجام می  گشایی توسط سی    بلاك
گشایی  بندي و بلاك  عملیات لازم را انجام داده و عمل بلاكI/Oهاي بافر  نمایی برنامه مستقیماً بر روي داده در روش مکان. سیستم دسترسی ندارد

  . دهد  برنامه انجام میرا خود
کشد چرا که پس از پر کردن بافر، تا اتمام پردازش آن باید صبر   می(wait)هایی انتظار     ، در زمان  I/O  هنگامی که یک بافر داریم وسیله         )3(ـ  68
Bقال بافر باشد یعنی تر از زمان انت  داشته باشد باید زمان پردازش بافر توسط آن کوتاه        waitحال اگر پردازندة اصلی بخواهد      . کند ttC b< .  ایـن

  .  کتاب آقاي روحانی گفته شده است114مبحث در صفحه 
  . شود ها کمتر بوده و درصد استفاده از نوار بیشتر می ها و در نتیجه تعداد گپ تر باشد تعداد بلاك  هر چه طول بلاك بزرگ)2(ـ 69
  ) 4(ـ 70

R 160 , B 800 ,= =   256 =   سکتور 

B 800N 3.125 4
256

   = = = =       
 

  . شود، تعداد سکتور در بلاك قابل محاسبه بوده و لازم نبود طراح آن را در صورت سؤال بدهد طور که مشاهده می همان

ي واقعی از دیسک درصد استفاده  
B 800100 100 78%

N 256 4
= × = × =

× ×
 

  . ده بود آم81ها سال  شبیه این تست در مسابقات دانشکده
  : دانیم که در فایل پایل   می)2(ـ 71

xseq tt FT b b 2T 2 10 20msec= × = = × =  

   در فایل با ساختار ترتیبی )1(ـ 72
uinplace F 2rT T += ) : اصلاح بر روي فیلد غیرکلید(اصلاح درجا    

uoutplace D IT T T= + ) :     بیان کتاب سالزبرگ(اصلاح برون ازجا    

u F IT T T≈ + : اصلاح به بیان کتاب روحانی    
گرها از فایل ایندکس بـه   اشاره.  غلط است1 صفت خاصه شاخص تکراري است پس گزینه (clustering index)ساز   در شاخه خوشه)4(ـ 73

  )  کتاب آقاي روحانی219صفحه : (است  درست 4 غلط و گزینه 3با توجه به شکل زیر گزینه . باشد  هم غلط می2فایل اصلی هستند پس گزینه 
  
  
  
  
  
  
  
  

 طول سکتور

 طول سکتور

1    
1    
1    

 
2    
2    
2    

 
3    
3    
3    

 1 

2 

3 
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 2گري به شاخص سطح اول وجود دارد، پس گزینه  از شاخص سطح دوم اشاره.  غلط است1تواند متراکم باشند، پس گزینه   شاخص می)2(ـ 74
  .  هم نادرست است4زینه شود و لذا گ اغلب شاخص سطح آخر تنها در حافظه اصلی نگهداري می.  غلط است3درست و در نتیجه گزینه 

. توان شاخص پدید آورد و در نتیجه این ساختار مشکل عدم تقارن را نـدارد  ها می  در فایل چند شاخصی روي چند و یا حتی تمام فیلد )3(ـ  75
 2شود پس گزینه  ساختار این شاخص پویا بوده و همزمان با اصلاح دو فایل اصلی، شاخص نیز اصلاح می   .  درست هستند  4 و   1هاي    پس گزینه 

  . باشد  صحیح نمی3تواند پایل باشد، پس گزینه  اي در این ساختار حتی می فایل داده. هم درست است
  

  ها  ساختمان داده
4 مثلاً ماتریس مربعی )4(ـ 76   : رو را درنظر بگیرید   روبه×4

a b c d
e f g h
i j k l
m n o p

 
 
  ⇒
 
 
 

 

  
  
  
  
  
  

  . هاي سطري و ستونی دارند شود عناصر روي قطر یک ماتریس مربعی آدرس یکسانی در شیوه هده میطور که مشا همان
  ) 2(ـ 77

( )3 4 4 2 2 5A B C× × × ⇒ ها تعداد ضرب   3 4 2 24= × × =  

( )( )2 53 2AB C ×× ⇒ ها  تعداد ضرب   3 2 5 30= × × =  

54= ها  تعداد کل ضرب 24 30= +  
)ها  اگر ترتیب ضرب )( )A BCگاه  بود آن  می :  

( )3 4 4 2 2 5A B C× × × ⇒ ها  تعداد ضرب   4 2 5 40= × × =  

( )( )3 4 4 5A BC× × ⇒ ها   تعداد ضرب   3 4 5 60= × × =  

100= ها  تعداد کل ضرب 40 60= +  
  : مثلاً . شود  ریخته میstack مقدار نهایی در postfixهنگام محاسبه نتیجه یک عبارت ) فصل ششم( کتاب لیپ شوتز 249 در صفحه )2(ـ 78
  
  
  

تـوان طـوري    را مـی  postfixالبته برنامه محاسبه . باشد  می2شوتز گزینه  پس جواب بر مبناي کتاب لیپ. شود  جواب نهایی اعلام می 11پس عدد   
  .  بوده است2 هم درست باشد ولی منظور طراح گزینه 1نوشت که گزینه 

  .  اصلاً پرانتز نداریمpostfix حتماً غلط هستند چرا که در عبارت 4 و 3هاي  گزینه
  
  

a b c d e f g h i j k l m n o p 
 

 روش سطري
1       2       3       4       5      6      7       8       9     10     11    12     13     14     15    16 

a e i m b f j n c g k 0 d h l p 
 

 ستونیروش 
1       2       3       4       5      6      7       8       9     10     11    12     13     14     15    16 

 
 

5 
 

 
6 
5 

 

 
 

5+6=11 
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  : مثلاً در شکل زیر .  فرزند یا هیچ فرزند دارد2، درختی است که هر گره (tree-2) دو درخت )4(ـ 79
  
  
  
  
  
  
  

E همواره رابطه    tree-2در   IN N 1=  غلـط  4پس گزینه . هاي داخلی است هاي خارجی همیشه یکی بیشتر از نود  برقرار است یعنی تعداد نود+
  : شود  به صورت زیر نمایش داده میa+b درست است چون عبارتی مثل 2گزینه . است

  
  
  

 ابهـام  1گزینـه  .  درست است3گوییم پس گزینه  هاي خارجی می هایی که فرزند ندارند، گره  داخلی و به گره هاي  هاي داراي دو فرزند گره      به گره 
  . دارد
توان در لیست پیوندي، جستجوي دودویـی را انجـام داد    گاه نمی جا که آدرس عنصر وسط یک لیست پیوندي را نداریم، پس هیچ            از آن  )1(ـ  80

  . پذیر است امکان) ترتیبی(پس در لیست پیوندي فقط جستجوي خطی ). باشدهاي آن مرتب شده  حتی اگر داده(
 هم غلط است چـرا  2گزینه . گیرد  نادرست است چرا که اضافه کردن در آخر صف صورت می4در گزینه   » اضافه اولین عنصر  « عبارت   )3(ـ  81

  .  گفته شده حذف و اضافه تنها عنصر2که صف فقط یک عنصر ندارد و در گزینه 
  : چرا که مثلاً در صف زیر .  غلط است1 درست و در نتیجه گزینه 3گزینه 

  
  
  
  

  : رود   جلو میR به ته صف، Aسپس با اضافه کردن این عنصر . رود  جلو میF از جلوي صف، حذف شده و Aبا حذف یک عنصر، 
  
  
  
  
  

  : پس . بایست آن را حفظ کنید  است که می(div) الگوریتم داده شده، الگوریتم بازگشتی استاندارد تقسیم صحیح )1(ـ 82
 
Q(5861 , 7) ⇒ 

  
  
  
  

I EN 5 , N 6⇒ = =  
 

a b 

+ 

A B C   
 

R F 

  جلوي صف  صفه ت
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  جلوي صف  صفه ت
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  . کند به شرطی که ایجاد حلقه نکنند ها را از کوچک به بزرگ انتخاب می  الگوریتم راشال به سادگی یال)2(ـ 83
پس تـا  .  است25 با مقدار f یا همان (5 , 4) نشان داده شده، پس آخرین لبه در راشال لبه f تا aها در الگوریتم راشال با حروف  ترتیب رسم یال

  . باشد  می4 یا 2جا جواب  این
  
  
  
  
  
  
  

کند به شرطی که ایجاد حلقه نکنند ولی یک شرط اضـافی دیگـر هـم اعمـال       ها را از کوچک به بزرگ انتخاب می         الگوریتم پریم شبیه راشال یال    
هـا در   پـس ترتیـب رسـم یـال    . هاي انتخابی باید به هم وصل باشـند  ارتی دیگر یالکند و آن اینکه در هر مرحله نباید جنگل ایجاد شود به عب      می

  :  در شکل زیر نشان داده شده است f تا aالگوریتم پریم با حروف 
  .  نادرست است4لذا گزینه . باشد  می(6 , 1)ي  پس در پریم آخرین لبه، لبه

  
  
  
  

  . این مثال عیناً در فصل ششم کتاب هورویتز آمده است
  

  . ترین مسیر بین هر جفت از رئوس آمده است  کتاب هورویتز براي یافتن کوتاه324 این مثال عیناً در فصل ششم صفحه )3(ـ 84
k برابر همان ماتریس هزینه است و براي −1Aماتریس  ] مقدار ≤0 ][ ]KA i jآید ل زیر به دست می ها از فرمو :  

[ ][ ] [ ][ ] [ ][ ] [ ][ ]{ }k k 1 k 1 k 1A i j Min A i j , A i k A k j− − −= +  

 
 

1
0 0 4 11

A 1 6 0 2
2 3 0

−
 
 =  
 ∞ 

 

  .  غلط هستند4 و 2هاي   باشند پس حتماً گزینه−1A متناظراً باید کوچکتر یا مساوي 0Aاز فرمول بالا مشخص است که تمامی عناصر 
[ ][ ] [ ][ ] [ ][ ] [ ][ ]{ } { }0 1 1 1A 2 0 Min A 2 0 ,A 2 0 A 0 0 Min 3,3 0 3− − −= + = + =  

[ ][ ] [ ][ ] [ ][ ] [ ][ ]{ } { }0 1 1 1A 2 1 Min A 2 1 , A 2 0 A 0 1 Min ,3 4 7− − −= + = ∞ + =  

  . شود  می3پس جواب گزینه 
  .  نوشته هورویتز فصل هفتم آمده استCها به   کتاب ساختمان داده356 این جمله در صفحه )4(ـ 85
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 ٨٨٣١٦٣٥١و٥٤ ـ ٨٨٣١٩٨٩٦ و ٩٧) : با مديريت استاد مقسمي(مؤسسه كاوشگران 
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